
Fon
tions, première partieJeudi 19 Juin 2008À savoir et à savoir faire
• Dé�nition de 
e qu'est une fon
tion, exemples.
• Domaine (ou ensemble) de dé�nition d'une fon
tion, valeurs interdites dans le 
as d'un quotientou d'une ra
ine 
arrée.
• Représentation graphique d'une fon
tion dans un repère.
• Dé�nition d'image et anté
édent, interprétation graphique (l'image de x est l'ordonnée del'unique point d'abs
isse x, les anté
édents de y sont les abs
isses des points d'ordonnée y),
al
ul d'images (ça 
'est fa
ile) et d'anté
édents (équations à résoudre).
• Résolution graphique d'équations et d'inéquations (par exemple, pour résoudre l'inéquation

f(x) ≥ 5, il faut déterminer les abs
isses de tous les points de la 
ourbe dont l'ordonnée estsupérieure ou égale à 5 ; pour résoudre une équation du type f(x) = g(x), on 
her
he lesabs
isses des points d'interse
tion des 
ourbes représentatives de f et de g).
• Fon
tions paires et impaires et interprétation graphique (il faut aussi être 
apable de prouverqu'une fon
tion n'est ni paire ni impaire en exhibant un 
ontre-exemple).
• Sens de variation d'une fon
tion, tableau de variations, maximum, minimum d'une fon
tion, etsurtout les méthodes qui permettent de prouver qu'une fon
tion est 
roissante ou dé
roissante.Rappelons-les au 
as où : on 
ommen
e toujours par 
onsidérer deux réels a et b appartenantà l'intervalle d'étude et tels que a < b, en ensuite, soit on 
al
ule f(b) − f(a) et on essaie dedéterminer son signe, la plupart du temps en fa
torisant par b − a ; soit on part de a < b et,par inégalités su

essives, on essaie d'aboutir à f(a) < f(b) (ou f(a) > f(b)). La deuxièmeméthode est peut-être plus simple, mais ne mar
he malheureusement que pour des fon
tionssu�samment simples.
• Tableau de variations et allure des 
ourbes représentatives des fon
tions � 
lassiques �suivantes :

x 7→ x2 ; x 7→ 1

x
; x 7→ √

x et x 7→ x3.
• Dé�nition et équation des fon
tions a�nes et linéaires. Réprésentations graphiques de tellesfon
tions (il faut savoir représenter rapidement une droite à partir de son équation).
• Ré
iproquement, il faut savoir trouver l'équation d'une droite à partir de sa représentation gra-phique. Connaitre aussi la dé�nition et l'interprétation du 
oe�
ient dire
teur et de l'ordonnéeà l'origine.
• Cara
térisation du parallélisme des droites par l'égalité des 
oe�
ients dire
teurs.
• Cal
ul d'une équation de droite à partir des 
oordonnées de deux de ses points (je rappelle lesformules : a =

yB − yA

xB − xA

et b = yA − axA).Exer
i
esDéterminer l'ensemble de dé�nition des fon
tions suivantes1. f(x) =
3x + 1

2x − 42. f(x) =
√

3 − 4x 1



3. f(x) =
2x − 1

x2 + 44. f(x) =
1 + 2

√
x√

x − 35. f(x) =
x − 1

(x + 2)(2x − 5)6. f(x) =

√

2x + 6

3 − xPair/ImpairLes fon
tions suivantes sont-elles paires ? Impaires ? f(x) =
√

5 + x2 ; g(x) =
x3

x4 + 1
; h(x) =

3

−x3 − 2
; i(x) = x3 − 5x + 2 ; j(x) = x3 − 5x.Représentations graphiquesTra
er une représentation graphique de fon
tion 
ompatible ave
 les 
onditions suivantes (unepour 
haque lot de 
onditions...).1. f est dé�nie sur ]0; 5], 
roissante sur ]0; 3] et dé
roissante ensuite et telle que l'image de 1 soit

−2 et 2 et 4 soient des anté
édents de 3.2. f est a�ne sur 
ha
un des intervalles ]−∞;−2], [−2; 1], [1, 4] et [4,+∞[ ave
 pour 
oe�
ientdire
teurs respe
tifs −1, 0, 2 et −2

3
; et f passe par le point de 
oordonnées (0;−2).3. f(x) =

1

x
si x ≤ −1 ; f(x) = x3 si −1 ≤ x ≤ 2, f est stri
tement 
roissante sur [5;+∞[, et −1

2a 6 (eh oui) anté
édents par f .4. Df = [−2; 2] ; f(1) = 3 ; 0 a exa
tement 2 anté
édents ; et −1 6 x 6 4.Un exer
i
e graphiqueOn ne 
onnait de la fon
tion f que la 
ourbe suivante :
0 1 2 3 4 5−1−2−3

0

1

2

3

−1

−2

−3

−4

−5 2



1. Quelles sont les images des réels 1 ; 3 et 3

2
?2. Quels sont les anté
édents de 0 ? de −3 ? (donnez des valeurs appro
hées si besoin est)3. Dresser le tableau de variations de la fon
tion f , en y indiquant les images des valeurs intéres-santes.4. Quels sont les réels ayant trois an
édédents par f ? Et un seul anté
édent ?5. Pour les plus motivés : on sait que f est de la forme f(x) = ax3 + bx2 + cx + d, où a, b, c et dsont des réels. Déterminer graphiquement la valeur de 
es réels.Un peu de 
al
ulSoient f, g et h les trois fon
tions dé�nies par les équations suivantes :

f(x) =
6

9x2 − 16
g(x) =

√

2x + 3

8 − x
h(x) = x × |x|1. Déterminer l'ensemble de dé�nition de 
ha
une de 
es trois fon
tions.2. La fon
tion h est-elle paire ? Impaire ?3. Cal
uler les images de −1 par f , de 2 par g, de −2

3
par h.4. Déterminer les anté
édents de 1

8
par f et 
eux de 1

3
par g.5. Quels sont les réels invariants par h (
'est-à-dire tels que h(x) = x) ?Classique sur une fon
tion du se
ond degréSoit f la fon
tion dé�nie par l'équation f(x) = x2 + 4x − 5.1. Étudier la parité de f .2. Cal
uler les images de −2 et de 1

2
par f .3. Déterminer les anté
édents éventuels de −5.4. Montrer que f(x) = (x + 2)2 − 9 et en déduire les anté
édents de 0.5. Montrer que f est dé
roissante sur l'intervalle ] −∞;−2] et 
roissante sur [−2;+∞[.6. Faire un tableau de valeurs pour les entiers 
ompris entre −3 et 3 (pas de justi�
ation !) ettra
er rapidement la 
ourbe représentative de f .Étude d'une fra
tion rationnelleOn 
onsidère la fon
tion f dé�nie par l'équation f(x) =

6x + 6

x2 + 3
.1. Quel est le domaine de dé�nition de f ?2. Cal
uler les images des nombres 1 et √3.3. Déterminer par le 
al
ul les anté
édents éventuels de 0 et de 2.4. À l'aide du tableau de valeurs suivant (les valeurs données sont des valeurs appro
hées), tra
errapidement la 
ourbe représentative de f (on pourra prendre 
omme unité 1 
arreau sur l'axedes abs
isses et 2 
arreaux sur l'axe des ordonnées) :

x −5 −3 −2 −1 0 1 2 3 5 7

f(x) −0, 86 −1 −0, 86 0 2 2, 57 2 1, 29 0, 925. Résoudre graphiquement l'équation f(x) = 1.6. Résoudre graphiquement l'équation f(x) = x.3


